

今年一季度GDP同比增长5.3% 中国经济实现良好开局

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。一季度收官，中国经济表现如何？国家统计局16日发布的数据给出了答案：一季度，中国国内生产总值(GDP)296299亿元，按不变价格计算，同比增长5.3%。

5.3%的GDP增速，高于此前部分市场机构的预测。如何看待这一增速？首先，5.3%的增速是有支撑的。一季度，工业增加值同比增长6%，对GDP增长的贡献率为37.3%；服务零售额增长10%，服务业对经济增长贡献率为55.7%。工业和服务业对GDP增长的贡献率超过90%。

其次，5.3%的增速是符合实际的。GDP用生产法核算，用支出法验证。一季度，全国固定资产投资同比增长4.5%，扣除物价后实际增长5.9%；社会消费品零售总额增长4.7%；出口增长4.9%。三大需求指标跟GDP的增长相匹配。

最后，5.3%的增速和实物量指标增长相吻合。观察经济运行，实物量指标是个重要

参考。一季度，全社会用电量同比增长9.6%，工业用电量增长8%左右，货运量增长5.3%，营业性客运量增长20.5%，港口货物吞吐量增长6.1%；3月末M2余额同比增长8.3%。

“国民经济延续回升向好态势，开局良好。”在16日举行的国新发布会上，国家统计局作出如此判断。如何理解这一判断？我们可以从四个关键词来分析：

持续回升。从生产来看，第一产业增加值、第二产业增加值、第三产业增加值同比分别增长3.3%、6.0%和5.0%；从需求来看，投资、消费、进出口指标稳中有升。

起步平稳。从四大宏观指标来看，GDP比上年四季度环比增长1.6%；城镇调查失业率平均值为5.2%，比去年同期下降0.3个百分点；全国居民消费价格指数(CPI)同比持平，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%；国际收支总体平衡。

稳中有进。一季度，规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%，内需对经济增长

的贡献率达到85.5%，单位GDP能耗同比下降0.1%，我国对共建“一带一路”国家进出口总额增长5.5%，全国居民人均可支配收入增长6.2%，高质量发展继续取得新进展。

开局良好。经济运行的稳定性、协调性增强，经营主体信心持续提升。3月份，中国制造业采购经理指数(PMI)在连续5个月收缩后升至50.8%，其中，中、小型企业PMI2个月以来首次升至扩张区间。

开年以来，中国经济向上生长、向好突破的力量持续迸发：甘肃天水麻辣烫走红、云南芒市等“小机场”城市旅游火爆；我国自主研发的AG60E电动飞机实现首飞、海上第一深油气井投产；春耕春播平稳有序推进，全国稻谷、玉米意向播种面积有所增加；全国版跨境电商贸易负面清单发布、试点扩大电信领域对外开放……

好的开始是成功的一半。一季度，中国经济开局良好，提振了经济发展信心，为实现全年目标任务打下了较好基础。

近日，高盛、花旗分别发布报告表示，预计中国政府设定的“5%左右”的GDP增速目标可以实现，并上调对2024年全年中国GDP增速预测，为中国经济前景投下信任票。

在坚定信心的同时，也要保持清醒头脑。目前外部形势仍然复杂严峻，国内正处在结构调整转型的关键阶段，规模以上工业增加值、出口等部分指标增速有所放缓，一些企业还要经历转型升级的阵痛，经济恢复仍然存在不平衡性。

实现全年5%左右的经济增长预期目标，并非一蹴而就，而是需要付出更大努力。当前，要进一步加大稳增长政策落实力度，积极培育发展新质生产力，全面深化改革开放，在砥砺前行、创新突破中积蓄发展新动能。

中国经济从来都是在风雨中成长壮大。始终保持战略定力，持续提升发展质量，我们有信心有能力推动经济持续健康发展。

新华社记者 魏玉坤 韩佳诺
(新华社北京4月16日电)

《习近平谈治国理政》西班牙文版 阅读分享会在阿根廷首都举行

(上接第一版)
阿根廷布宜诺斯艾利斯大学外事副校长帕特里西奥·科内赫罗·奥尔蒂斯在接受新华社记者采访时说，《习近平谈治国理政》西班牙文版的出版发行在阿中学术和人文交流方面有重要意义，为阿根廷和拉美国家具体了解新时代中国的发展历程提供了路径。

分享会上，阿根廷前驻华大使牛望道和盖铁戈、阿根廷出版商协会主席胡安·曼努埃尔·潘平等结合自身经历，从不同角度介绍《习近平谈治国理政》的相关内容，分享了读书心得。

中德合作对双方有利对世界有利

(上接第一版)无论是机械制造、汽车等传统领域，还是绿色转型、数字化、人工智能等新兴领域，两国都有合作共赢的巨大潜力亟待挖掘。双方应该发扬互利共赢的鲜明特色，彼此成就。中国出口电动汽车、锂电池、光伏产品等，不仅丰富了全球供给，缓解了全球通胀压力，也为全球应对气候变化和绿色低碳转型作出巨大贡献。中德两国都是以实业立国，都支持自由贸易和经济全球化。双方要警惕保护主义抬头，坚持以市场眼光和全球视野，从经济规律出发，客观、辩证看待产能问题，多探讨合作。中国坚持对外开放基本国策，希望德方为中国企业赴德发展提供公平、透明、开放、非歧视的营商环境。中德在世界多极化问题上有不少共通之处。多极化本质上是不同文明、不同制度、不同道路的国家之间相互尊重、和平共处。中德应该独立自主开展多领域协作，推动国际社会用实际行动更好应对气候变化、发展不平衡、地区冲突等全球性挑战，为世界的平衡稳定作出更大贡献。

朔尔茨表示，当前，德中关系发展良好，双方各层级、各领域交往密切。双方成功举行了两国政府磋商以及战略、财经等领域高级别对话，还将举行气候变化和绿色转型对话。过去两天，我和德国企业界代表参观了重庆、上海等地，亲身感受到中国经济发展近年来取得的巨大成就，对德中两国企业界的紧密良好合作印象深刻。德方愿同中方继续加强两国关系，深化各领域双向对话与合作，推进投资、文化等领域人文交流，这对德中两国以及世界都至关重要。德方愿同中方加强沟通协调，共同应对气候变化等全球挑战，致力于维护多边国际秩序，促进世界和平与发展，不赞同对立对抗。德方反对保护主义，支持自由贸易。作为欧盟重要成员，德国愿为促进欧盟同中国关系良好发展发挥积极作用。

两国领导人还就乌克兰危机深入交换意见，表示中德都致力于遵守联合国宪章宗旨和原则，反对使用核武器或攻击和平核设施，妥善解决国际粮食安全等问题，遵守国际人道主义法。

习近平强调，当前形势下，为防止冲突螺旋式升级甚至走向失控，各方应共同致力于早日恢复和平。为此，应该把握以下几个原则：一要以和平稳定的大局为重，不要谋求一己私利。二要为局势降温，不要火上浇油。三要恢复和平积累条件，不要进一步激化矛盾。四要减少对世界经济的负面影响，不要破坏全球产业链供应链稳定。中方不是乌克兰危机的当事方、参与方，但一直在以自己的方式劝和促谈。中方鼓励和支持一切有利于和平解决危机的努力，支持适时召开俄乌双方认可、各方平等参与、对所有和平方案进行公开讨论的国际和会，愿就此同包括德国在内的有关各方保持密切沟通。

双方就就巴以冲突等共同关心的国际和地区问题交换了意见。双方都认为，应落实联合国安理会第2728号决议，防止事态扩大，避免局势进一步恶化，保证加沙地带无阻碍、可持续的人道主义准入，支持巴勒斯坦问题在“两国方案”基础上早日通过谈判解决，呼吁有影响力的国家为维护地区和平稳定发挥建设性作用，推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。会见后，习近平同朔尔茨一起散步并共进午餐，就广泛议题进一步深入交流。王毅参加会见。

赵乐际主持人大常委会委员长会议

据新华社北京4月16日电 十四届全国人大常委会第二十三次委员长会议16日上午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持会议。会议决定，十四届全国人大常委会第九次会议4月23日至26日在北京举行。

委员长会议建议，十四届全国人大常委会第九次会议审议立法草案、关税法草案；审议委员长会议关于提请审议国防教育法修订草案的议案；审议国务院关于提请审议立法修正草案的议案、关于提请审议统计法修正草案的议案、关于提请审议能源法草案的议案、关于提请审议原子能法草案的议案、关于提请审议反洗钱法修订草案的议案、关于提请审议农业技术推广法等3部法律的修正案草案的议案、关于提请审议关于授权国务院在海南自由贸易港暂时调整适用食品安全法有关规定的决定草案的议案；审议国务院关于提请审议批准《中华人民共和国和毛里求斯共和国关于刑事司法协助的条约》的议案、关于提请审议批准《中华人民共和国和尼泊尔关于刑事司法协助的条约》的议案、关于提请审议批准《中华人民共和国和塞内加尔共和国引渡条约》的议案、关于提请审议批准《中华人民共和国和希腊共和国引渡条约》的议案。

三部门发文 推进金融支持制造业高质量发展

据新华社北京4月16日电 (记者任军 李延霞)记者16日从国家金融监督管理总局获悉，三部门近日联合发布文件，要求持续提升制造业中长期贷款占比，丰富制造业金融产品供给，推动金融支持制造业发展实现质的有效提升和量的合理增长。

金融监管总局、工业和信息化部、国家发展改革委近日联合发布《关于深化制造业金融服务 助力推进新型工业化的通知》提出，要围绕新型工业化重点任务，着力支持产业链供应链安全稳定、产业科技创新发展、产业结构优化升级、工业智能化和绿色化发展，持续加大金融支持力度，优化金融服务模式，增强金融专业化能力。

32天发送旅客逾8000万人次 长三角铁路春游运输收官

本报讯 (记者张晓鸣)记者昨天从中国铁路上海局集团有限公司获悉，长三角铁路2024年春游运输落下帷幕，32天发送旅客逾8000万人次，日均发送旅客逾250万人次，较去年同期增幅逾16%；其中4月4日发送旅客373.5万人次，创单日客流量历史新高。长三角铁路春游运输启动以来，京沪、沪宁、沪杭、杭昌、沪昆、杭深等多条高铁旅游线路持续火爆，沿线城市景点、名城古镇、近郊乡村受到不少旅客追捧。从统计数据看，入春后，长三角区域内客流增长明显，特别是逢周末、节假日，高铁出游占比持续攀升，带动沿线旅游经济发展，铁路中短途客运市场迎爆发式增长，客流高度集中、高位运行的态势贯穿整个春游运输阶段。

李强同朔尔茨会谈并共同出席中德经济顾问委员会座谈会 推动双边贸易更加优化平衡发展

据新华社北京4月16日电 (记者郑明达 董雪)国务院总理李强4月16日下午在北京人民大会堂同来华进行正式访问的德国总理朔尔茨举行会谈。

李强表示，今年是中德建立全方位战略伙伴关系10周年。在双方共同努力下，当前中德关系发展总体平稳，对话合作取得积极进展。习近平主席今天上午同总理先生举行会晤，达成一系列重要共识，为中德关系进一步发展指明了方向。中方愿同德方一道继续努力，在对话中增进理解互信，在合作中实现互利共赢，推动中德关系不断迈上新台阶，收获新成果，更好造福两国人民，促进世界共同发展。

李强指出，双方要充分发挥中德政府磋商等各层级对话机制作用，统筹规划、协调推

进各项合作，推动双边贸易更加优化平衡发展，打造新能源汽车、数字经济、人工智能、绿色发展等合作新增长点，进一步扩大人员往来，更大力度支持地方、文体、青年、教育、科研等领域交流合作。中方愿同德方一道，坚持平等互利、合作共赢，在相互尊重、平等互利的基础上，推动双边贸易更加优化平衡发展，打造新能源汽车、数字经济、人工智能、绿色发展等合作新增长点，进一步扩大人员往来，更大力度支持地方、文体、青年、教育、科研等领域交流合作。中方愿同德方一道，坚持平等互利、合作共赢，在相互尊重、平等互利的基础上，推动双边贸易更加优化平衡发展，打造新能源汽车、数字经济、人工智能、绿色发展等合作新增长点，进一步扩大人员往来，更大力度支持地方、文体、青年、教育、科研等领域交流合作。

李强强调，要以市场眼光和全球视野，从经济规律出发，客观、辩证看待产能问题。以市场眼光看，产能多少是由供需关系决定的，供需平衡是相对的，不平衡是普遍的，适度的产大于需有利于充分竞争和优胜劣汰。以全

球视野看，供给和需求都具有全球性，不同国家的产能高低是由各自比较优势决定的，只要加强合作，就能共同发展。中国的新能源产业优势是靠真本事获得的，是通过充分的市场竞争塑造的，而不是靠政府补贴形成的。中国新能源产业持续提供的优质产能，将对全球绿色发展作出重要贡献。中方愿同德方一道，坚持平等互利、合作共赢，在相互尊重、平等互利的基础上，推动双边贸易更加优化平衡发展，打造新能源汽车、数字经济、人工智能、绿色发展等合作新增长点，进一步扩大人员往来，更大力度支持地方、文体、青年、教育、科研等领域交流合作。

会谈后，两国总理共同出席中德经济顾问委员会座谈会，见证签署自动驾驶、循环经济、疯牛病防控、鲜食苹果输华检疫等多项双边合作文件，并共同会见记者。

会谈前，李强在人民大会堂东门外广场为朔尔茨举行欢迎仪式。

我国考古发掘迄今楚国最高等级墓葬

淮南武王墩墓揭开神秘面纱



安徽淮南武王墩墓出土的部分漆器。

新华社发

具有极为复杂的多重棺椁结构。墓坑中央建有“亚字形”椁室，四周分列8个侧室，椁室中部设有棺室，均由长条形枋木构筑，顶部覆盖多层盖板。

专家说，这是目前国内首次见到的、结构清晰明确的九室楚墓。主墓(一号墓)椁室盖板上还写有墨书文字，通过先进的红外设备辨识后，已发现和采集100多句、近千字。这些文字记录，

将帮助我们更好地研究楚国墓葬营建过程、职官制度、名物称谓等问题。发掘工作还在紧张进行中。官希成透露，计划在高温季到来之前完成主要野外发掘工作。考古发掘和文物保护工作同步推进，同时启动发掘资料的整理研究工作。争取本年度内全面完成一号墓考古发掘任务。

4月的安徽处处绿意盎然，考古工地上一派热火朝天。忙碌的考古工作者们还有

更多问题想要探寻：武王墩墓的墓主究竟是谁？墓内还有哪些珍贵文物？楚国东迁后的历史文化还有哪些细节……

有专家表示，武王墩墓的墓主身份“已经呼之欲出”。但官希成认为，目前考古工作仅进行到三分之一，主要精力还在提取保护文物上，只有拿到明确的指向性证据才能“以理服人”。新华社记者 (据新华社合肥4月16日电)

墨盒再制造叩开“城市矿山”门

人，开发了墨盒芯片复位技术，并运用到墨盒再制造项目中。同时，潜心研发芯片检测仪、复位仪、芯片改写仪，大幅提高芯片使用率。

在冠甲位于崇明区中镇的生产车间里，回收来的墨盒从电路测试、芯片熔接，到最后进行打印和电路测试后入库包装，一切步骤都显得井然有序。包装车间内，一箱箱打包好的墨盒已贴上标签，准备发往各地。

技术研发的成功，不仅提高了各个环节的生产效率，也为企业自主生产制造奠定了良好基础。依托自身技术优势，冠甲打造了自己的再制造墨盒品牌——乐迅和DELIGHTCOLOR，还先后入选上海市“专精特新”企业、上海市高新技术企业、2023年度绿色低碳技术产品、第二批资源循环利用企业发展名单等。

张俊提及，当初劝其放弃的日本企业后续再次考察后，明确表达了想要学习合作的意向，

目前已成为相互信任、共同进步的合作伙伴。同时，冠甲作为崇明区具有代表性的外贸进出口企业，在各级政府和相关部门支持下，积极对接进博会上海交易团崇明分团的展前信息，几年来共达成1800万美元的签约额，进一步拓宽了全球化商路。

深耕“最后一块拼图”

再制造墨盒，连着蓝天净土。2023年，冠甲通过再生喷墨墨盒技术共生产289万件再制造墨盒，销售额超过1亿元，万元产值能耗仅为0.002吨标准煤，减少二氧化碳排放4118吨。

墨盒的再制造“寿命”为4至5次。从全产业链看，再制造利用技术已较成熟，而压力往往来自于跨区域的回收网络，高效与否直接关系到产业潜力。事实上，几乎所有再生企业都面临着相同诉求——分类与回收体系。

在数字化应用的支撑下，冠甲建立了电子台账体系，每一个墨盒都有专属二维码，方便溯源的同时，也为后续回收提供便利。“这将是‘最后一块拼图’，一个来源可查、去向可追的闭环已经成型。”张俊说。

基于庞大的消费底座，再“小众”的废弃物，体量都不可小觑。张俊的构想不仅在于生产端和回收端能够相互交流，还在于消费端和回收端的有效连接。一户一箱、一校一园，都是循环经济的参与者。

渐渐地，张俊意识到科普的重要性。冠甲在长兴岛投资建设2万多平方米的产业园，设计之初，一座面向大众的科普馆就被安排妥当。这里将展示墨盒重生的奥秘与旅程，让观众了解再制造墨盒行业的特点，引领大家共同爱护环境，精细化垃圾分类，进而聚集回收力量。

新产业园今年将建成投产，科普馆也会与公众见面。届时，再制造墨盒的年产能预计将达到800万件，让冠甲稳坐全球市场“高端局”。

(上接第一版)
在发觉第一批再制造墨盒内出现气泡后，张俊与团队经过两年努力，把每一次小小的改进做精、做细、做到极致，终于成功研究出“气泡消失术”。出件成功率也从原来的仅20%大幅提升到80%至90%，进而推动企业再制造技术向前发展。

“每一瞬间的工作都是新的，我们一直在研究、探索、总结、提升。”张俊深有感触地说。2009年，经过3年研发，冠甲生产的第一批再制造墨盒面世，出口日本等国。

靠实力赢得合作伙伴

张俊回忆说，冠甲初创时，一家日本企业来工厂考察，直接劝他们放弃。事实上，当时与国外的再制造墨盒企业相比，冠甲的设备、流程、技艺都显得十分稚嫩。

为了生产出具有国际市场竞争优势的再制造墨盒，冠甲经过长期市场调研和大量技术投